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Резюме. Ергономията на работното място изисква: да се опишат факторите, 
влияещи върху работната обстановка, използвайки модела човек-околна среда и 
разликата между натоварване и работно напрежение; да се обясни термина 
,,граница на физиологичната готовност за работа” и неговото значение в 
организацията на работата; да се онагледи организацията на работата, която води 
до удовлетвореност и която предизвиква неудовлетвореност в работниците и 
служителите; да се познават основните принципи на структуриране на работата; да 
се познават най-важните фактори, влияещи върху възможността и готовността за 
работа на човека, като характеристики и основни способности, знания и умения, 
психологическа готовност за работа и мотивация; да се изследва кривата на 
денонощния биологичен ритъм и причините за него; критериите за подходяща за 
човека работа в смисъл на защита на здравето, съхранение на способностите и 
възможност за развитие. 
 
ВЪВЕДЕНИЕ 

За ергономията  липсва единно общоприето определение и сравнителният 
анализ на многобройните дефиниции показва еволюция на идеи от подхода 
,,приспособяване на машината и труда към човека” до ,,системен подход”. Най-общо 
ергономията се дефинира като комплексно научно направление за оптимизиране на 
системата човек-машина с оглед получаване на максимална технико-икономическа и 
медико-биологична ефективност на труда.  

Изследват се различните видове организационни структури и процеси, 
принципите на изграждане на организационните структури, признаците, по които те се 
класифицират, значението на централизацията и децентрализацията по отношение на 
организационната структура, термините ,,работна система”, ,,поединична работа”, 
,,групова работа”, ,,еднолично дежурство” и ,,работа в екип” и разликата между 
фиксирани работни системи и мобилни работни системи.  
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           Натоварване, напрежение и последствия от тях е анализ на различните видове 
работа и нейното влияние върху човека, познаване корелацията между натоварване и 
напрежение и прилагането и в изграждането на работни системи, изследване целите и 
принципите на структуриране на работата - как да се описват и оценяват, да се изследва 
влиянието на сменната работа върху здравословното състояние, да се познава връзката 
между умора и възстановяване и да се има в предвид при организиране на работните 
задачи и процеси [1]. 
          При изследване и усъвършенстване на ергономията на работното място, както и 
за организацията му се изисква, чрез антропометрия и работни средства: да се обясни 
как се прилага антропометрията при организацията на работното място, да се опишат 
движенията, които се извършват на дадено работно място от гледна точка на 
антропологията; да се познават съществените препоръки за подреждане и дизайн на 
ръчно управляеми инструменти и регулиращи устройства; да се аргументират с 
примери за дизайн на ръчно управляеми инструменти и регулиращи устройства. 
           Производствените данни се онагледяват с: разликата между различните видове 
данни; значимостта им за организацията на работното място, планирането, контрола и 
супервизията на производствените процеси; различните работни процеси и 
необходимите данни за изпълнението на съответните задачи. 
           Установяването на данни изисква да се обясни: целта на използването на 
данните; необходимите условия за осигуряване възпроизводимостта на данните; 
терминът ,,видове работни процеси”; различните видове данни; термините ,,постигнато 
време”, ,,зададено време” и ,,време за изпълнение на заданието”; термините ,,единично 
време”, ,,основно време”, ,,време за почивка”, ,,разпръснато време”; разликата между 
време за изпълнение и подготвително-заключително време; методите за записване на 
постигнатото време и за определяне на зададеното време; отделните части на даден 
работен процес, видовете работа с оглед на човешкия фактор, описвайки ги в диаграма; 
да се калкулира времето за изпълнение и подготвително-заключителното време.  
           Представянето на работни процеси и етапи в тяхната последователност е да се 
обясни необходимостта от графично изображение на работния процес, да се приложат 
основните формати на структурата на производствения процес, да се обяснят 
символите и термините на графиките на процеса, да се обяснят символите на 
верижните структури, да се изготви операционна верижна структура, да се пресметне 
времето на заданието и времето на технологичния пробег, да се изготви верижна 
структура, отговаряща на описанието на процесите [2]. 
 
2. ИЗЛОЖЕНИЕ 
            Обект на управление в транспортната система е практическата дейност на 
фирмата, представена с вход, главни структурни елементи и изход.  
            Входът на системата представлява актуалната информация за ресурсите, 
необходими за осъществяването на транспортния процес: оборудване (основно и 
спомагателно), подвижен състав, машини, инсталации, сгради, складове, материали, 
товари, пътници, суровини, заготовки, сглобени възли и др.; енергийни ресурси – ел. 
енергия, горива и други видове енергийно захранване; трудови ресурси; 
информационни ресурси и ноу-хау; финансови ресурси. 
             Главните структурни елементи (подсистеми) на управляваната система се 
формират на основата на ресурсите: 
- техническа подсистема – обхваща производственото оборудване; 
- технологична подсистема – представлява единството на материалните, 
информационните и енергийните ресурси, като нейните елементи са отделните процеси 
и операции, които се реализират посредством съответното оборудване; 



II-19 

- подсистема на съвместния труд – съвкупността на всички форми на труд, като 
нейните елементи са операторите, които с труда си и приложението на технологията 
осигуряват ефективността на транспортния процес; 
- икономическа подсистема – обхваща икономическите процеси в производството. 
           Изходът на управляваната система се характеризира с показателите и 
параметрите на продукцията или услугите. Управлението на безопасността в 
транспорта се осъществява на същата принципна основа, както управлението на дадено 
производство, а особеностите са свързани с ,,обекта на управление” и ,,изхода” на 
системата, характеризиращ резултатите от тази специфична дейност. 
           Моделът на работните системи определя основната система на работа, като 
взаимодействие на човека, неговата задача и неговото оборудване са показани в сх. 1. 
Променливите са представени от технически, личностни и организационни фактори, 
т.е. фактори за оформяне на изпълнението. Някои от организационните мерки имат 
въздействие върху личностните фактори. Например, обучението оказва влияние върху 
уменията на оператора. Всички фактори в горната и долната част имат продължително 
влияние върху основната система на работа и са по-малко динамични, т.е. най-малко 
подлежат на промяна. Докато хоризонталната ос представлява система в момента на 
работа и входът на информацията се променя динамично. За основната система, 
влияещите фактори, както и производствените фактори оказват влияние върху 
безаварийната работа. 
           Значението на реакцията на оператора е в основата на работата на човеко-
машинната система. Факторите натоварване, стрес и бдителност са пасивни, т.е. 
зависими променливи и са субективна човешка реакция на влияещите фактори. 
Например, бдителността зависи от умората, която е личностен фактор, докато 
планирането е организационен фактор. Влиянието на факторите на въздействие 
предлагат възможност за модификации, така че промяната на независимите 
променливи (причини) води до усъвършенстване на човеко-машинната система. 
 

     
              Схема 1. Формиращи фактори при човеко-машинни системи 

           За машиниста на влака, входът се променя динамично и това е информацията от 
сигналите, които се наблюдават от кабината на локомотива или радио комуникационни. 
Метеорологичните условия и състоянието на железния път се изменят твърде често и са 
включени в оценката на човешкия фактор. Аварийните режими и задачите, свързани 
със сложност, честота, критичност и съответната рамка представляват оформящите 
фактори. В голяма част от случаите, данните за събитията, водещи до транспортно 
произшествие, могат да се проследят в основата си до наличието на човешка грешка [3]. 
Когато комисията по разследването отбелязва ,,човешка” като причина за събитието, 
това не означава непременно, че човекът прави нещо с намерение да предизвика 
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произшествие.  
           От тази гледна точка изследването на човешкия фактор следва да се проведе в 
по-широк план, който да обхваща взаимодействието на елементите и факторите от 
производствената система човек-машина-среда и влиянието на фирмената система за 
управление върху цялостният процес от събития и механизми, представени в 
структурно-генезисния модел на транспортно произшествие. 
 
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
           Изследвани са „макро-ергономични конструкции”, например „адекватност на 
обучението” или „качествата на оператора” в човеко-машинния интерфейс. Това може 
да е достатъчно за количествено постигане на целите, но ако те се използват за 
намаляване на грешките, могат да се прилагат твърде неточно и да не се реализират 
значителни подобрения в човешката надеждност [4]. 
           В съвременните и модерни транспортни човеко-машинни системи, операторът 
често действа в условия на времеви дефицит, причинен от увеличаване скоростта на 
движение на превозните средства. В транспорта изискванията са не само към 
технологиите, но и към оператора. Това много сложно взаимодействие с машини и 
механизми се осъществява в напрегната обстановка и влияят много различни, понякога 
неблагоприятни въздействия на обкръжаващата среда, изисква се бдителност, поема се 
огромна отговорност. Но човешкото измерение, както при създаване на транспортните 
технически средства, така и в организацията на труда при операторите е от 
първостепенно значение. 
           За оптимизация на реалните транспортни системи е изследвана ергономическата 
организация на труда на оперативно-диспечерския персонал и е установено следното: 
- изучаване характеристиките на човека, техниката и средата, които се проявяват в 
конкретни условия на взаимодействие помежду си; 
- изследване влиянието на психологичното натоварване, умора, емоционални фактори и 
особености на нервно-психичната дейност на хората, заети в системите за управление; 
- оценяване на натоварването, информационното напрежение, надеждността, 
стабилната работа на диспечера; 
- целесъобразно разпределение на функциите между човека и техниката в системата на 
управление на превозите, работеща в режим на реално време; 
- определяне на критерии за оптимизация на човеко-машинните системи, при отчитане 
възможностите и особеностите на работещия човек или група хора; 
- разработване на методи за отчитане на човешките фактори при модернизацията на 
действащите и създаването на нови техники и технологии. 
           Проектирането на конкретен вид дейност предполага изследване на вътрешните 
свойства – опит, знания, навици, възприятия, памет, разсъждения и съгласуването им с 
външните средства – документи, алгоритми, органи за управление, в съответствие с 
основната цел на функциониращата система.  
           За повишаване ефективността на работа на оперативно-диспечерския персонал е 
необходимо: оптимално разпределение на функциите между човека и техническите 
средства на системите за управление, както и между самите оператори; съгласуване на 
информационните и алгоритмични характеристики на техническите устройства и 
технологични процеси с психо-физиологичните и интелектуални възможности на 
оператора; усъвършенстване на методите за представяне на информацията; повишаване 
нивото на професионална подготовка; подобряване условията на труд, осигуряване на 
комфортна обстановка на работното място. 
           Изменение функциите на човека в транспортните човеко-машинни системи се 
съпровожда от нови характерни особености на оператора, състоящи се в това, че той 
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все по-често управлява едновременно няколко обекта, решавайки различни задачи. Все 
повече се отдалечава от обектите на управление, получавайки информация за тяхното 
състояние от системите за дистанционно предаване на данни. По различен начин са 
натоварени неговите сетивни органи, като визуалния канал на възприятие се превръща 
в основен източник за получаване на информация.  
           Необходимо е усъвършенстване на методите за анализиране на причините за 
допускане на човешка грешка. Без изясняване на причините за грешните действия на 
оператора е невъзможно създаване на надеждна и безопасно функционираща човеко-машинна 
система. За това трябва да се разработват и внедряват научнообосновани методи при 
психологическия анализ на грешните действия на оператора. При неустановяване на 
истинската причина, не трябва да се търси път за предупреждение и поправяне. 
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Abstract: Workplace ergonomics requires: to describe the factors influencing work 
environment using the man-environment model and the difference between load and work-
related stress; to explain the term ,,limit of the physiological readiness for work” and its 
importance in work organization; to illustrate work organization, which leads to satisfaction 
or causes frustration of employees, to know the basic principles of work structuring; to know 
the most important factors influencing people’s ability and willingness to work, such as 
characteristics and core competencies, knowledge and skills, psychological work readiness 
and motivation; to examine the curve of circadian biological rhythms and the reasons for it; 
criteria for adequate human work in terms of health protection, abilities preservation and 
career opportunilitees. 


